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 مقدمة:

قريبة منه، و مقاييس  أوإن معظم القيم لمختلف الظواهر الطبيعية تتركز عادة في الوسط  

مجموعة من البيانات التابعة للظاهرة محل الدراسة هي تلك المقاييس التي  لأيالتمركز أو التوسط 

و هناك ثلاث مقاييس  تمثيل أفضلالبيانات بحيث تمثلها  أغلبيةتبحث في تقدير قيمة تتمركز حولها 

و حسب نوعية  الإحصائيةتستخدم لتمثيل البيانات  أنمهمة و شائعة الاستخدام، و يمكن  إحصائية

لكونه يستخدم  الإحصائيةالمقاييس  أهميكون الوسط الحسابي الذي يعد من  أنالبيانات. فيمكن 

مقياس الثاني فهو الوسيط و يعتبر من المقاييس المهمة      و ال أما، الإحصائيةجميع البيانات 

 أوصغيرة جدا،  أو     المستخدم بشكل واسع جدا و خاصة عندما يكون قسم من البيانات كبيرة جدا

المقياس الثالث فهو المنوال و الذي يعد اقل مقاييس النزعة  أمابالقيم الشاذة،  الإحصاءما تسمى في 

أهمها:  .كما و سيتم في هذا الصصل التعر  على أنوا  أخر  من المتوسطاتالمركزية استعمالا

 الوسط الهندسي، الوسط التوافقي و الوسط التربيعي.

هذا و سنتناول كل مقياس على حد  بنو  من التصصيل من حيث الخصائص و طرق  

 .إيجاده

 ( La moyenne arithmétiqueالوسط الحسابي) 

مجموعة مشاهدات هو مجمو  هذه المشاهدات مقسوما على عددها و الوسط الحسابي ل تعريف:

 يمكن كتابة هذه العلاقة الرياضية بالشكل:

 

 الوسط الحسابي: إيجادكيفية 

 و هنا يمكن التمييز بين  إيجاد الوسط الحسابي للبيانات غير المبوبة: -أ

 الوسط الحسابي البسيط ( ) " غير متكررة " البيانات مفردة 

، فإن الوسط الحسابي لهذه المشاهدات  n,..., X3,X 2, X1X كان لدينا قيم المشاهدات اإذتعريف: 

 هو: 
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الوسط الحسابي  إيجادو المطلوب  .21، 13، 11، 7، 5، 3كان لدينا قيم المشاهدات التالية:  إذا مثال:

 لهذه البيانات.

 باستخدام العلاقة أعلاه فإن: الحل: 

 ) البيانات متكررة ) الوسط الحسابي الموزون أو المرجح 

المقابلة على   و تكراراتها  n,..., X3,X 2, X1Xكان لدينا قيم المشاهدات  إذا تعريف:

 حسابي يكون:لوسط الفإن ا n,..., F3,F 2,F1Fالتوالي 

 

 الإحصاءن كان لدينا توزيع مئة طالب حسب العلامات المتحصل عليها في امتحا إذا مثال:

 أوجد قسمة الوسط الحسابي لهذه المشاهدات.على النحو التالي

 

 10 9 8 7 6 5 4 ( iX)  العلامة

 5 16 21 35 13 8 2 (  iF)  عدد الطلاب

 الحل:

iX 10 9 8 7 6 5 4 
  

iF 5 16 21 35 13 8 2 733 - 

Fr 0.05 0.16 0.21 0.35 0.13 0.08 0.02 - 7.33 

 صبح لديناعلى هذا الأساس، ي

 

  إيجاد الوسط الحسابي للبيانات المبوبة: -ب

الوسط الحسابي و سو  نستعرض في هذا الصدد أهم الطرق  لإيجادهناك عدة طرق  

 المستخدمة.

  طريقة القانون العام: أوطريقة استخدام التكرارات  
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 في هذه الطريقة تكون صيغة الوسط الحسابي بالشكل التالي.

 

 لحسابي لقيم المشاهدات المبوبة بالجدول بالطريقة المباشرةاوجد الوسط ا مثال:

 المجموع [45-40] ]40-35] ]35-30] ]30-25] ]25-20] الفئات

 50 3 6 21 13 7 التكرار

 

 نشكل الجدول التالي و الذي يحتوي على جميع الحسابات المطلوبة لهذه الطريقةالحل: 

 iC iCiF iFrCالفئات  مراكز Frالتكرار النسبي  iFالتكرار  الفئات

20-25 7 0.14 22.5 157.5 3.15 

25-30 13 0.26 27.5 357.5 7.15 

30-35 21 0.42 32.5 682.5 13.65 

35-40 6 0.12 37.5 225 4.5 

40-45 3 0.06 42.5 127.5 2.55 

 31 1550 - 1 50 المجموع

 

الحسابي بالشكل  في هذه الطريقة تكون صيغة الوسط طريقة استخدام الوسط الفرضي: 

 التالي

 

 و  هو الوسط الصرضي، و غالبا ما يمثل مركز الصئة المقابلة للأكثر تكرارا αحيث: 

iW :يمثل انحرا  مراكز الصئات عن الوسط الصرضي α-i=CiW 

 التالي:ذا كان لدينا البيانات التالية و المبوبة بالجدول إمثال: 
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 المجموع -70 -60 -50 -40 -30 الفئات

 50 7 11 21 9 2 التكرار

 الوسط الحسابي بطريقة الوسط الصرضي إيجادالمطلوب: 

 نكون الجدول التالي و المتضمن خطوات الحساب الأساسية الحل:

 iF iC α-i=CiW iWiF الفئات

30- 2 35 35-55=20- 40- 

40- 9 45 45-55=10- 90- 

50- 21 55 55-55=0 0 

60- 11 65 65-55=10 110 

70- 7 75 75-55=20 140 

 120 - - 50 المجموع

 

 

في هذه الطريقة تكون صيغة الوسط الحسابي  طريقة استخدام الانحرافات المختصرة : 

 بالشكل التالي

 

 Kيمثل انحرا  مراكز الصئات عن الوسط الصرضي،  iWهو الوسط الصرضي،  αحيث: 

 و            هو طول الصئة 

 طالبا موزعين في الجدول التالي 50تمثل أوزان البيانات التالية  مثال:

 المجموع 75-70 70-65 65-60 60-55 55-50 الفئات

 50 2 3 25 13 7 الطلاب

 الوسط الحسابي بطريقة الانحرافات المختصرة إيجادالمطلوب: 

 نكون الجدول الشامل لكافة مراحل الحساب الحل:
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 iF iC iW الفئات
 iF 

50-55 7 52.5 52.5-62.5=10- 

 

14- 

55-60 13 57.5 57.5-62.5=5- 

 

13- 

60-65 25 62.5 62.5-62.5=0 

 

0 

65-70 3 67.5 67.5-62.5=5 

 

3 

70-75 2 72.5 72.5-62.5=10 

 

4 

 -20 - - - 50 المجموع

 

 ( La médiane)  الوسيط

في  رُتبت تصاعديا أو تنازليا الوسيط هو عبارة عن القيمة الأوسطية لمجموعة من القيم تعريف:

 حالة إذا كان عدد القيم فرديا و متوسط القيمتين الأوسطيتين إذا كان عدد القيم زوجيا

 كان عدد القيم فرديا و الترتيب تصاعديا:  إذاالتمثيل  

      

 

 ا: كان عدد القيم زوجيا و الترتيب تصاعدي إذاالتمثيل  

       

 كيفية إيجاد الوسيط:

 يوجد حالتان لحساب الوسيط من هذه البيانات إيجاد الوسيط للبيانات غير المبوبة: -أ
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 كان عدد القيم غير المبوبة فرديا إذا 

يط نتبع فرديا. لحساب الوس n، و كان  n,..., X3,X 2, X1Xإذا كان لدينا قيم المشاهدات 

 :الخطوات التالية

ترتب البيانات ترتيبا تصاعديا أو تنازليا و لكن سنتناول هنا فقط حالة الترتيب  

 التصاعدي

 نجد ترتيب الوسيط من العلاقة: 

 

 نجد قيمة الوسيط و هي القيمة المناظرة لترتيب الوسيط 

 اوجد الوسيط لهذه القيم. .14، 7، 11، 9، 5، 21، 3كان لدينا قيم المشاهدات التالية  إذا مثال:

 أعلاهنتبع الخطوات  الحل:

 21 14 11 9 7 5 3 القيمة

 7 6 5 4 3 2 1 الترتيب

 

، و المشار لها بالسهم ( و هي القيمة التي تناظر الترتيب الرابع Meنجد قيمة الوسيط )  

 Me=9فتكون قيمة الوسيط عندئذ 

 زوجيا إذا كان عدد القيم غير المبوبة 

 :الوسيط لهذه القيم نتبع الخطوات التالية لإيجاد

 نرتب قيم المشاهدات ترتيبا تصاعديا 

 نجد ترتيب الوسيطين من العلاقة التالية: 

 

 

 المناظرة لترتيبهما 2Meو  1Meنجد قيم  
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    من العلاقة Meنجد قيمة الوسيط  

 20، 18، 11، 29، 15، 25، 7، 3اوجد الوسيط لقيم المشاهدات مثال: 

 نتبع الخطوات التالية الحل:

 29 25 20 18 15 11 7 3 القيمة

 8 7 6 5 4 3 2 1 الترتيب

 

 

و قيمة      151Me=فتكون قيمة  كما هو مشار بالأسهم  نجد القيم المناظرة لترتيبهما

=182Me و منه قيمة الوسيط هي            

 نات المبوبة: إيجاد الوسيط للبيا -ب

 الوسيط للبيانات المبوبة نتبع الخطوات التالية: لإيجاد

 نضيف للجدول المعطى فئة سابقة تكرارها صصرا 

 نجد عمود للصئات الصعلية العلوية 

 نجد عمود التكرار المتجمع الصاعد 

 نجد ترتيب الوسيط من العلاقة: 

 

 ة و نشير له بسهمنحدد موقع ترتيب الوسيط بين التكرارات المتجمعة الصاعد 

نجد الصئة الوسيطية بحديها الصعليين الأدنى و الأعلى و هي الصئة التي تقع تحت السهم  

 الذي يشير لترتيب الوسيط

 نحدد الحد الأدنى للصئة الوسيطية 

 نحدد تكرارا المتجمع السابق و اللاحق لترتيب الوسيط 

 نحدد طول الصئة الوسيطية 
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 نجد الوسيط من العلاقة: 

 

 الأسبوعية لمائة عامل موزعين على النحو التالي الأجورالبيانات التالية تمثل ل: مثا

 المجموع 110-100 100-90 90-80 80-70 70-60 فئات الأجور

 100 10 25 47 12 6 عدد العمال

عدد العمال الذين ، دولار 60عدد العمال الذين رواتبهم اقل من  يلي: أوجد ماالمطلوب: 

قيمة و  فأكثردولار  80عدد العمال الذين رواتبهم ، دولار 100و اقل من  60رواتبهم بين 

 الأجورالوسيط لهذه 

 الحل:

 iF Fcc الفئات

 0 0 60أقل من 

60-70 6 6 

70-80 12 18 

80-90 47 65 

90-100 25 90 

100-110 10 100 

 - 100 المجموع

 دولار= صصر 60عدد العمال الذين رواتبهم اقل من  

 عاملا 90=25+47+12+6=دولار 100و اقل من  60د العمال الذين رواتبهم بين عد 

 عاملا 82=10+25+47دولار فأكثر= +80عدد العمال الذين رواتبهم  

 قيمة الوسيط لهذه الأجور 

 

 ] الواقعة تحت السهم90-80نلاحظ أن قيمة الوسيط وقعت ضمن الصئة الوسيطية ]

 التكرار السابق لترتيب الوسيط

 التكرار اللاحق لترتيب الوسيط
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 الحالتين التاليتين: لإحد بيانيا وفقا يمكن تقدير قيمة الوسيط  ملاحظة:

 و هنا يمكن تحديد قيمة الوسيط بيانيا من خلال الحالتين: حالة المتغير المنفصل: -1

 

في حالة المتغير المتصل، نرسم المنحنى التكاملي   و المنحنى  حالة المتغير المتصل: -2

0التصاضلي و يتم بعدها إيجاد القيمة الصردية ذات الترتيب 
00 50

2


 iF
X  من محور

التراتيب و إقامة عمود موازي لمحور الصواصل بحيث يلاقي المنحنيين في نقطة تقاطعهما   

ومنها يسقط عمود على محور الصواصل فيقطعه على بعد يساوي تماما قيمة الوسيط كما 

 هو مبين في الشكل التالي:

 

 ( Le modeالمنوال ) 
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 المشاهدات.  شيوعا بين قيم أوتكرارا  لأكثراالمنوال هو القيمة  تعريف:

 كيفية إيجاد المنوال:

 المنوال للبيانات غير المبوبة إيجاد -أ

 من القيم فلا وجود للمنوال أيالم تتكرر  إذا 

 .اوجد منوال هذه القيم15، 12، 11، 9، 7لدينا قيم المشاهدات مثال: 

 أيا منها لم تتكرر لا يوجد منوال لهذه القيم حيث أ نالحل: 

 احدها فيكون هناك منوالا واحدا إذا تكرر 

 9، 7، 11، 7، 11،5، 7اوجد المنوال لقيم المشاهدات التالية مثال: 

 7رارا هي القيمة القيمة الأكثر تك الحل:

إذا كان لقيمتين نفس العدد من التكرار، فيكون للقيم منوالان و هكذا تزداد المنوالات  

 المتساوية للتكراراتبزيادة الأعداد 

 11، 4، 9، 17، 9، 4اوجد المنوال أو المنوالان لقيم المشاهدات التالية  مثال:

 لأن لهما نصس التكرار 9و  4يوجد منوالان هما الحل: 

  ملاحظة:

 إذا كانت قيم السلسلة جد متقاربة ببعضها البعض، فصعالية المنوال و جديته تصبح ضعيصة -1 

 يد قيمة المنوال على الشكل البياني: فهي القيمة التي تناسب اكبر عمود.نستطيع تحد -2     

 

على عكس الصصات المتقطعة أين يتم تحديد قيمة المنوال بدقة، فانه عندما تتجمع المعطيات 

في فئات و تصقد هويتها فالتعريف السابق لا ينطبق و نصبح بصدد التحدث عن الصئات المنوالية أو 

 و يمكن في هذه الحالة تقدير قيمة المنوال باستخدام  ة أي التي تقابل اكبر تكرار .الصئات المسيطر
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و   K.Pearsonالطريقة التالية و المتمثلة في طريقة الصروق المعتمدة من طر  كارل بيرسون 

  عبر عنها رياضيا بالصيغة الاتية:الم
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 الصئة المنوالية  ر تكرا  : 0F: طول الصئة المنوالية    Kنوالية    هو الحد الأدنى للصئة الم  0Lحيث: 

 1F    2: تكرار الصئة السابقة للصئة المنواليةF  تكرار الصئة اللاحقة للصئة المنوالية : 

هناك طريقة اخر  لتحديد قيمة المنوال و هي الطريقة البيانية حيث بعد رسم المدرج  ملاحظة:

مليمترية( الممثل للسلسلة المدروسة أين تكون الصئة المنوالية و الصئتين التكراري )على ورقة 

السابقة و اللاحقة لها. نرسم خطين مستقيمين كما هو مبين في الشكل المرافق. و نقطة تقاطع هذين 

 المستقيمين، فاصلتها هي قيمة المنوال بيانيا:

 

ب بالمتر فكانت النتائج المدونة في طال 20لتكن السلسلة الإحصائية فيما يخص أطوال   مثال:

 الجدول الآتي:  

 1.80 – 1.75  – 1.70  – 1.65  – 1.60  – 1.55  – 1.50  – 1.45 الفئات

Fi 1 4 7 3 2 1 2 

 ) التكرار المطلق( 7لان عدد الطلبة هو   1.55 – 1.60نلاحظ أن الصئة المنوالية هي 

 حساب  المنوال بطريقة الصروق

   
 

    57.105.0
3747
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و قد لا تكون     في حالة التوزيع غير المنتظم تعدل التكرارات قبل تقدير المنوال  ملاحظة هامة:

 الصئة المنوالية نصسها قبل  و بعد تعديل التكرارات.

 لتكن السلسلة الإحصائية  المدونة في الجدول التكراري كمايلي: مثال:

 المجموع  0-10   10-20   20-40   40-70   70-80  الفئات

Fi 50 40 120 150 40 400 

بما أن الصئات غير متساوية، فيجب تصحيح التكرارات لمعرفة قيمة المنوال. إذ يعتبر خطأ 

و المتحصل   20-40 و لكن الصئة  المنوالية هي   40-70 إذا قلنا أن الصئة المنوالية هي الصئة 

 عليها بعد تصحيح التكرارات.

 المجموع  80-70 -40 -20 -10 -0 لفئاتا

Fi 50 40 120 150 40 400 

 - 10 30 20 10 10 طول الفئة

Fi 4 5 6 4 5 المعدل - 

 و منه  قيمة المنوال ) باستعمال طريقة الصروق ( تساوي:

 

 
   

7.2610
5646

46
20 




Mo

 

                                                                                           La moyenne géométrique: الهندسيالمتوسط 

يشيع استخدام هذا النو  من المتوسطات في حساب الأرقام القياسية للأسعار، معدلات التغيير عند 

 تقدير السكان بين سنتي التعداد و حساب متوسط النسب       أو المعدلات.

  La moyenne géométrique simpleالبسيط  الهندسيأولا: المتوسط 

و يعبر عنه  Xيعر  على انه الجذر النوني لجداء القيم المأخوذة من طر  المتغيرة الإحصائية 

 كالتالي:
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1
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 و لتبسيط العمليات الحسابية، يرفع الجذر و يؤخذ اللوغاريتم العشري للطرفين:

  



n

i

inS x
n

xxx
n

LogG
1

21 log
1

...log
1

 

  2،5،8،17،13،22،33توسط الهندسي البسيط للسلسلة التالية:الم حساب مثال:

36.10332213178527 SG 

 و باستعمال طريقة اللوغاريتمات: 

  36.100155.133log...5log2log
7
1  SS GLogG                          

 La moyenne géométrique pondéréeالمرجح  الهندسيثانيا: المتوسط 

 قيم المتغيرة الإحصائية تتكرر فالمتوسط  إذا كانت أ/حالة المتغيرة المنفصلة:

الهندسي يعبر عنه بالعلاقة التالية:    
  i n

F F

n

FF

P xxxG ...21

21 

 إذا استعملنا اللوغاريتم العشري، فالمتوسط الهندسي يصبح كالتالي:



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in

i

i

n

i

ii

P x
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xF
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1

1

1 log.Fr

log.

  

 حساب المتوسط الهندسي للقيم المسجلة في الجدول التالي:  مثال:  

 المجمو       13 11 9 7 6 5 مالقي

iF 2 3 5 1  4 5 20 

Fr 0.10 0.15 0.25 0.05 0.20 0.25 1 

56.813...65 532 PG                                                   

                                   و باستخدام طريقة اللوغاريتمات:                                                                  

 

      56.89324.013log25.0...6log15.05log1.0log
1


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Pi

n

i

P GxFrLogG  
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و  iCبـ  iXالمذكور أعلاه مع تعويض  PGنصس المعادلة بالنسبة لـ  :صلةتالمتغيرة الم /حالةب

 .هي مراكز الصئات

لو أخذنا المثال المذكور آنصا، و أردنا حساب المتوسط الهندسي المرجح فسو  نجد  مثال:

 مايلي:

 المجموع 10.5 – 9.5  – 8.5  – 7.5  – 6.5  – 5.5  – 4.5 اتالفئ

iF 3 4 2 3 5 3 20 

Fr 0.15 0.2 0.1 0.15 0.25 0.15 1 

Ci 5 6 7 8 9 10 - 

39.7
1









 



Fr
n

i

iP CG 

 و باستعمال طريقة اللوغاريتمات:  

39.78690.0log
1




Pi

n

i

iP GCfLogG 

 La moyenne harmonique: التوافقي/ المتوسط 5

عند حساب معدل التغير، السرعة و متوسط الأسعار متى أعطيت على ه ضل استخداميص

 أساس عدد الوحدات.

  La moyenne harmonique simpleالبسيط  التوافقيأولا: المتوسط 

 يعر  على انه مقلوب المتوسط الحسابي لمقلوبات قيم السلسلة و يعر  رياضيا بالقانون:


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1
 

العلاقة تبين بان مقلوب المتوسط التوافقي لمجموعة من القيم هو المتوسط الحسابي  هذه

 لمقلوبات هذه القيم.

 2،4،5،8،9احسب المتوسط التوافقي للقيم التالية:  مثال:

21.4
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SH
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 La moyenne harmonique pondérée المرجح التوافقي: المتوسط ثانيا

 يعبر رياضيا عن هذا المتوسط بالعلاقة التالية: :أ/ حالة المتغيرة المنفصلة


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
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1
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و  iCبـ  iXالمذكور أعلاه مع تعويض  PHنصس المعادلة بالنسبة لـ  :صلةت/ حالة المتغيرة المب

 .هي مراكز الصئات
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  مثال:

 المجموع 10.5 – 9.5 – 8.5 – 7.5 – 6.5 – 5.5 – 4.5 الفئات

iF 3 4 2 3 5 3 20 

Ci 5 6 7 8 9 10 - 

i/ CiF 0.6 0.67 0.29 0.38 0.56 0.3 2.8 

14.7
8.2

20
PH 

 La moyenne quadratique: التربيعيالمتوسط 

 يستخدم المتوسط التربيعي في الحالات التي لا يمكن فيها استخدام المتوسط الهندسي ) أي

عضها و المتوسط الحسابي ) أي تلغى فيها القيم السالبة و الموجبة ب التي تتضمن قيم سالبة(

 البعض( و بذلك، يكون نادر الاستخدام.
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  La moyenne quadratique simpleالبسيط  التربيعيأولا: المتوسط 

يعر  على انه الجذر التربيعي لمتوسط مربعات مصردات سلسلة إحصائية ما. و يعطى 

 بالعبارة التالية:

n

x

MQ

n

i

i

S


 1

2

 

 2،5،8،13،17،22،33لية:حساب المتوسط التربيعي للقيم التا مثال:

  42.1733221713852
7

1 2222222 SMQ 

  La moyenne quadratique pondérée المرجح التربيعي: المتوسط ثانيا

 يعبر رياضيا عن هذا المتوسط بالعلاقة التالية: :أ/ حالة المتغيرة المنفصلة
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.                                                                                                       

المذكورة أعلاه مع تعويض  لمعادلةنصس التعبير الرياضي بالنسبة ل :صلةت/ حالة المتغيرة المب

iX  بـiC : 
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 من خلال المعطيات التالية: مثال:

 المجموع 10.5 – 9.5 – 8.5 – 7.5 – 6.5 – 5.5 – 4.5 الفئات

iF 3 4 2 3 5 3 20 

Fr 0.15 0.2 0.1 0.15 0.25 0.15 1 

Ci 5 6 7 8 9 10 - 

i
2C 25 36 49 64 81 100 - 

i
2. CFr 3.75 7.2 490 9.6 20.25 15 545.8 
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 يمكن إيجاد قيمة المتوسط التربيعي:   

          36.238.545
1

2  


n

i

iiP CfMQ 

 ملاحظات هامة:

MQHGXالعلاقة بين  -1 ,,,: 

 *MQXGH  أو مرجحة(      و ذلك مهما اختلف عدد المصردات ) بسيطة كانت 

 *HXG  

XMeMoالعلاقة بين  -2 ,,: 

لقد وجد ك.بيرسون بالتجربة أن في التوزيعات القريبة من التماثل، تكون العلاقة بين 

ات الموضعية الثلاث كالتالي: المتوسط MeXMoX  3 

و منه: 
2

3 MoMe
X


  و بذلك يكون

3

2 MoX
Me


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         20,20,19,19,18,18,18,17,16,15

18 MoMeX 

                   44,30,29,19,18,18,9,6,4,3

18 MoMeX 
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1Les paramètres de dispersion absolue  

1 L'écart moyen:
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L'Aplatissement 

Le coefficient d'aplatissement
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